
Le cycle de reproduction du pin sylvestre :

1. Les grains de 
pollen ultra légers 
sont produits par 
des cônes mâles 

regroupés par 
petits paquets

Zoom sur un cône mâle (5 mm)

2. Les grains de 
pollen vont 

féconder les 
ovules placés 

entre les écailles 
des cônes 

femelles (1cm) 
placés au bout 

d’autres branches

3. Les écailles des 
cônes femelles se 

soudent pour 
protéger les graines 

en formation. Le 
cône devient 

verdâtre et très dur

4. Les écailles des 
cônes s’ouvrent pour 
laisser échapper les 
graines mûres. Elles 
sont munies d’une 

petite aile 
permettant leur 

dispersion par le vent

Pollinisation

Fécondation 
et maturation

 (1 an) Suite de la 
maturation

 (1 an)

GerminationCroissance

5. Les graines 
germent pour donner 
des petites plantules 

dont seules une toute 
petite partie survivra

6. Le cycle est 
bouclé, un nouveau 

pin s’est formé !



Zoom sur les organes reproducteurs des Pinaceae
L’exemple du pin sylvestre (Pinus sylvestris)

Cône femelle
Quelques centimètres de longueur, axe 
et écailles rigides, persiste sur la branche 
pendant 1 à 3 ans jusqu’à la dispersion 

des graines

Zoom sur une écaille 
mâle portant des 
sacs remplis de 

pollen sur la face 
inférieure

Cône mâle
Beaucoup plus petit que le cone 

femelle (généralement moins de 1 cm), 
souple et transitoire (il tombe dès que le 

pollen est dispersé)

Zoom sur une écaille 
femelle portant les 

futures graines


